

## 热点透析 Hot Dialysis



**编者按:**在BAT(百度、阿里巴巴和腾讯)三巨头中,阿里巴巴借一系列收购完成移动布局,腾讯已拿到“船票”的微信,只有百度急需在移动互联网领域找到一款真正平台级的产品。业内人士表示,本次收购已在客观上推动了对移动互联平台类企业的估值,如应用分发领域内排名在360手机助手、91手机助手之后的豌豆荚的估值也必然水涨船高。

### 中国互联网史上最大一宗收购案

# 圈地移动互联不惜血本 百度19亿美元拿下91无线

“从2007年的估值10万元被网龙收购,到6年后的今天以19亿美元卖给百度,这个并购只有在当下的中国市场才会发生。”据上海证券报报道,16日,一位专注于投资移动互联项目的PE合伙人如此感叹。

百度为何会对一季度营收仅2300万美元(1.45亿元人民币)左右的91无线报出19亿美元的价格?

业界认为,百度如此大手笔,除了凸显移动互联的光明前景外,也反衬出百度在该领域的“后进”。

### 移动互联第一并购案

7月16日,百度拟斥资19亿美元收购91无线网络股权的消息立即惊动业界。其并购金额超越8年前雅虎10亿美金并购阿里巴巴,成为中国互联网史上金额最大的一笔收购。

“其实给出差不多(19亿美元)价格的不止百度一家,价格更高的都有。但我们判断跟百度的整合效应是最大,因此选择百度。”对于外界质疑的19亿美金,91无线CEO胡泽民如是回应。

百度给出的19亿美元标的价几乎可以称得上是“天价”,这超过2005年雅虎10亿美金并购阿里巴巴,成为中国互联网有史以来最大的并购案。即使91无线完成上市,其估值也难以达到这个数目,而91无线母公司网龙目前的市值也只有16亿美金左右。

91无线的19亿美元估值,在易观国际移动互联网行业分析师王口看来还是太高了,“百度是不得已而为之,主要原因是其布局移动互联网较晚,一直处于被动状态,因此不得不通过高价并购试图挽回落后局面。”

7月16日,港股上市公司网龙称,已经就网龙向百度出售其所持有的91无线全部股权签订具有法律约束力的谅解备忘录。双方约定,百度将以合计19亿美元(约147.4亿港元)购买91无线的全部已发行股本。由于网龙间接持有91无线57.41%股权,网龙将获得10.9亿美元。8月14日前,百度将按向网龙提出的相同条款向其他愿意出售91无线其他91名股东购买其余股份。

### 19亿美元贵不贵

19亿美元贵不贵?还得看百度可以用91无线做什么。

今年百度联盟峰会上,董事长兼首席执行官李彦宏着重强调了百度四大块业务,分别是传统搜索、移动云、LBS、国际化战略。按照这一逻辑,百度业务分为两块,一块是后向收费业务,比如传统搜索、国际业务,一块是前向收费业务,比如移动云、LBS业务(定位服务)。

91无线可从前向收费与后向收费两端强化百度业务。在前向收费方面,91无线通过提供下载、移动阅读等应用与服务直接向用户收费;在后向收费方面,百度可以借91无线整合移动APP作为媒体资源,向广告主售卖广告,就像谷歌Ad Mob所做的一样。

谷歌能做Ad Mob广告的原因是为智能手机提供Android操作系统及Google Play;91无线对于百度的意义类似于Google Play,百度将在91无线、百度手机助手的基础上打造一个百度版的Ad Mob。

金山网络CTO徐鸣预测,百度收购91助手之后,做的第一件事情即是将PC端的ID与移动端的ID进行捆绑,将百度基于PC端通过cookie抓取的用户行为与91无线基于移动端用户的进行行为整合,然后建立一个打通移动互联网与PC互联网的广告系统,向广告主销售广告。

在PC端,百度广告主约为40万家,今后他们既可在PC端投入广告,也能在移动端投放广告,百度在互联网端的广告售卖能力将延伸到移动互联网。

与马云、马化腾相比,李彦宏动作略显滞



#### 链接

##### 百度重大并购一览

- 2004年8月以5000万元收购Hao123.com
- 2006年7月3000万人民币收购天空软件站
- 2011年6月3.06亿美元控股去哪儿网
- 2012年11月全资收购爱奇艺,预计金额超2亿美元
- 2013年5月3.7亿美元收购PPS视频业务
- 2013年7月拟19亿美元全资收购91无线

##### 目前百度拥有重要资源

- 工具:百度安全管家、百度浏览器、百度输入法
- 搜索:网页搜索、地图、新闻、移动搜索
- 网址导航:hao123、团购导航
- 社区服务:贴吧、百度文库、空间
- 百度移动:百度移动搜索、百度助手、91助手、安卓市场、安卓网、百度地图客户端等
- 站长平台:百度联盟、百度指数、百度开放平台
- 垂直行业:百度房产(乐居)、安居客
- 视频娱乐:百度音乐、爱奇艺、PPS、千千静听

##### 91无线小档案

- 2007年成立,运营安卓市场、91桌面、91熊猫看书等产品,其中91助手最有名,安卓和越狱的苹果用户可借此免费下载很多APP商店的收费应用。

后。腾讯内部生长出了腾讯微信,马云则收购了高德地图、新浪微博,对手360则培植了360手机助手、手机卫士等产品。收购91助手,可以治疗百度的入口恐慌问题。

对于19亿美元贵不贵的问题,还可以参考发生在2004年8月31日的收购案:百度5000万人民币收购hao123,当时互联网界所有人都认为hao123这一毫无技术含量的产品不值5000万元。现在hao123已成为百度搜索引擎之外最重要的自有流量来源,支撑着李彦宏的搜索帝国。

收购91助手的逻辑是一样的,百度要在移动互联网时代打造自己的入口体系,支撑百度未来的“前向收费+后向收费”体系。

每人打完分以后都把分数遮盖起来,以免影响他人评分。我们既不知道试卷是谁的,也不知道别的评委打了多少分。整个过程从出题到阅卷都是在招待所封闭进行的,避免了试题泄露等其他情况的发生,最大限度地体现了公平、公正。”

**面试环节力求推陈出新**

北宿矿会议中心是当时竞聘的现场,在会议室的后墙上,记者看到了24个大字:内强素质、外树形象,用心工作、艰苦奋斗,矿井利益至高无上。这是北宿矿的工作准则,同时也是

### 91无线身价飙升

91无线堪称移动互联网传奇。2007年,会计专业出身的熊俊开发了iPhone手机文件管理工具“iPhone PC Suite”,这个产品成为91助手的前身,也是整个91无线的业务起点。

在积累了数十万的用户之后,这个工具被网龙公司以10万元收购。2011年,网龙对无线业务进行了大规模资本重组,将无线业务正式拆分,形成了以91手机助手以及安卓市场为核心的应用分发网络加上多个内容中心的构架。91无线系列产品包括91手机助手、91熊猫看书、91熊猫桌面、安卓市场、熊猫影音等91系列以及熊猫系列的应用产品。根据网龙提供的资料,91无线通过其智能手机应用分发平台的下载量已逾100亿次。

91无线高成长背后是知名PE的潜伏。2011年末91无线已经估值1.4亿美元,通过A+B轮融资融入3800万美元。至百度出手,91无线的股东名单中已经包括主权基金淡马锡、电盈主席李泽楷、卫哲旗下基金以及“红筹之父”梁伯韬,分别占股5.7%、4.1%、3.4%和0.4%。此外,上海证券报记者还发现2011年起网龙就对91无线部分员工实施了股权激励计划。根据以上信息判断,内部员工与诸多知名PE共同组成了网龙之外的91名股东,在这一宗互联网史上最大金额的并购案中扮演卖家。

对于这笔交易,91无线的一位投资方人士对第一财经日报记者直言“非常满意”,“这比上市退出还要好”。两年前,他在帮助91无线融资时,估值只有1.4亿美元。而在今年4月91无线寻求港股介绍上市时,李泽楷、淡马锡等有意投资91无线,作价3.5亿美元。

短短几个月,91无线的估值就从3.5亿飙升至19亿。

### 91无线的卖点

91无线在市场打开知名度,很大程度上依赖其目前国内最大的iOS越狱平台,借此聚集大批用户,再通过广告、游戏联运等实现营收,但这也让它背负商业模式的原罪。

目前,91手机助手在iOS和Android平台上超过1亿用户,作为内容分发平台,91无线总下载数在去年年底超过129亿次;旗下安卓网拥有450万注册用户,流量达2200万。

面对不少移动平台在应用分发或移动游戏领域的冲击,应对竞争的91需要为自己找到靠山,而对于迟迟没有拿到移动互联网船票的百度而言,如果91无线的平台和自己在移动端应用进行嫁接,将找到了更大规模的发行渠道,同时也将有效阻击360在移动领域的竟

争。特别在iOS平台,目前360的相关应用被苹果全部下架,苹果市场91已是一家独大。

但91带给百度的远不只是强化移动“入口”。91无线CEO胡泽民透露,目前91在移动终端应用平台的应用程序共计90万款,2012年广告主数量达到了300家。百度并购后,91平台上的10万开发者或将直接迁移到百度云平台上。

### 争抢移动互联网入口

#### 百度剑指360

百度2013年Q1移动互联网趋势报告显示,网购、影音、搜索、地图等应用使用时长都有两位数的增长,但浏览器仅增长了2%。浏览器的人均日启动次数和被外部App调用比例均在逐步下降。

360目前在移动互联网的入口有手机助手、浏览器等方面。双方在移动互联网领域装机量和用户量都是超亿的数量。百度选择91无线在一定程度和时间上可以防御360攻击,同时也为百度进一步的布局移动互联网市场赢得了时间和用户数量。

在移动互联的软件应用分发领域,91手机助手是最大的竞争对手。有数据显示,目前在安卓市场上,360手机助手、91手机助手分别占据41%和33%份额。

据网龙2012年第三季度财报显示,91助手用户已经突破1.27亿,而目前安卓市场份额达到7123万。当季度获利近亿人民币,主要盈利模式为付费下载、广告、游戏联运。而360手机助手用户量也在快速增长,现在已成为国内最大安卓软件分发渠道,一天的分发量4500万,从去年下半年就成为360增收大户,主要盈利模式为付费下载、广告、游戏联运。

91无线旗下91手机助手与360手机助手已成彼此最大对手。而它们彼此还很有渊源。两年前360还没有正式涉足手机助手领域,当时360采用的策略是联合网龙旗下91手机助手深入布局移动互联网,360与网龙成立研发中心,并派出研发人员入驻网龙协助开发新版91手机助手。

来自虎嗅网的消息,一位知情人士透露,相比传闻已久的百度洽购搜狗传闻,百度对91无线显然更感兴趣,在搜狗出售案中百度更多是搅局角色,以达到提高360收购搜狗成本的意图。“百度某种程度还希望360收购搜狗,等着看360并购后陷入整合后的困境。”上述人士指出,搜狗在移动端还不够强大,如果足够强大,百度必然紧张,对搜狗的急迫性会更迫切,就目前而言,巨资收购搜狗只是消灭一个对手,意义并不大。收购91无线后,百度与360的较量也将从PC端的搜索进一步扩张到手机助手领域,也会让360感受到更大压力。

还有一个问题是:版权将成百度头号难题。互联网分析人士孙杰表示,百度收购91无线后存在一个棘手的问题,就是解决91无线的盗版问题。众所周知,91之所以能迅速发展,除了产品体验不错外,还有个重要原因就是其拥有盗版APP的庞大数量。在91庞大的iOSApp盗版库面前,苹果有资格作为唯一的受害者代表,追究同样是纳斯达克上市公司的百度的责任。因此,收购了91无线后,百度首先要解决的是91无线的盗版问题,但如果整顿严肃,91无线里的可下载内容就会大幅下降,对用户的价值就下降。这是百度要面临的难题。

### f百度回报几何?

一位接近百度的人士表示,百度移动互的战略可以分解为三个方面:一是移动搜索,二是应用分发,三是生态系统。在这个体系中,移动搜索百度最为擅长,而生态系统只能慢慢构建。这次重金收购91无线,就是借机在91助手等产品积累了庞大用户的应用分发领域布局。

资深IT工程师梁斌认为,百度买91无线,现在看不值,1年后看就值了。“这就是百度,成倍放大价值的能力是有的,不过战略上得做差异化的东西。”

“相比阿里、腾讯等互联网巨头,起步较晚的百度如今已经很难打造出颠覆行业的产品。基于此,利用资本手段布局移动端成为很好的方法,能够帮助百度快速改变现有的状况。”易观国际移动互联网行业分析师王君在接受《国际金融报》记者采访时表示,91无线是国内主要的移动应用下载渠道之一,百度此次收购91的目的显然是看重其渠道的作用,强化百度在移动互联网的分发能力。

此外,百度还急需在移动互联网领域有一个真正平台级的产品。李彦宏曾多次强调看中百度在移动互联网的“分发能力”,而应用分发便是其中一个重要方向。令人玩味的是,此前,百度盛传的收购大热门并非91无线,而是UC浏览器。据悉,UC的估值仅为10亿美元。

那么,百度为何弃UC而选择更昂贵的91无线?因为李彦宏看到,由于用户习惯的改变,移动互联网App取代手机浏览器成为最大的入口。百度2013年Q1移动互联网趋势报告显示,网购、影音、搜索、地图等应用使用时长都有两位数的增长,但浏览器仅仅增长了2%。浏览器的人均日启动次数和被外部App调用比例均在逐步下降。

王君认为,91无线有iOS应用和Android应用两个下载平台,并且有较高的市场占有率为,可以帮助百度在移动互联网里形成自己的“用户—开发者—平台”生态圈。易凯资本CEO王冉对此收购评价为,百度终于摆出全情投入的姿式和表情了,它旨在打造强大的移动市场分发航母。

对于百度收购91之后其整体发展,王君持谨慎态度。其顾虑在于,一方面,对于百度来说,旗下拥有百度手机助手与多酷平台的移动互联网入口布局,与91的多项业务重合,而百度前期曾对这两项业务进行大量投入,未来百度的资源将分散给双品牌的雷同业务,难以形成合力,这也会相应地造成百度多酷以及91团队的不稳定。

另一方面,91在发展过程中,尤其在近几年,面对越来越多的行业竞争加剧的状况,许多拥有自有流量的平台对91的业务带来冲击,无论是在应用分发抑或移动游戏领域,91在面对竞争中应对乏力,在百度收购之后,这种状况依旧难以改善。

“因此,百度虽急需移动互联网入口型业务的补充,但是在自身嫡系业务尚未取得良好市场效果的情况下,单靠收购在市场竞争中呈下滑态势的企业,难以支撑起百度移动互联网入口布局。”王君表示。

还有一个问题是:版权将成百度头号难题。

互联网分析人士孙杰表示,百度收购91无线后存在一个棘手的问题,就是解决91无线的盗版问题。众所周知,91之所以能迅速发展,除了产品体验不错外,还有个重要原因就是其拥有盗版APP的庞大数量。在91庞大的iOSApp盗版库面前,苹果有资格作为唯一的受害者代表,追究同样是纳斯达克上市公司的百度的责任。因此,收购了91无线后,百度首先要解决的是91无线的盗版问题,但如果整顿严肃,91无线里的可下载内容就会大幅下降,对用户的价值就下降。这是百度要面临的难题。